

长治好人 时代新人——我们身边的榜样  
CHANGZHIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

# 退役不褪色 回乡建新功

——记第八届长治见义勇为道德模范申丽军

本报记者 丁德令

“90后”的申丽军是一名退役军人，在部队12年，他坚持把“当精兵、当尖兵、当好兵”作为自己不懈追求，其间多次获得“优秀班长”“优秀军人”等荣誉称号。

从部队退役后，申丽军成为屯留区招商中心的一名办事员。2023年4月，面对突如其来的火灾，申丽军毫不犹豫地冲上前，将一名男孩从大火中救出，他用自己的实际行动彰显了见义勇为的崇高精神，践行着一名退役军人永葆本色、建功新时代的铮铮誓言。

2023年12月，申丽军被评为第八届长治见义勇为道德模范。

## 奋不顾身冲进火海救人

2023年4月18日下午1时许，下班开车回家的申丽军，途经李高乡桃园村时，突然听到远处的田地里有人喊救命，他一看，求救的地点周围着了火、冒着浓烟。申丽军急忙停下车，迅速冲向着火点。

“我的孩子被困在火里了，你救救他吧！”看到申丽军跑来，孩子的母亲声嘶力竭地喊着。原来，母亲带着孩子在田地里干农活，结果孩子玩耍时不慎点着了周围的玉米秸秆，由于当天风很大，火势迅速蔓延，孩子被包围在了滚滚浓烟中。

申丽军见状赶紧跑回车上，用矿泉水打湿毛巾，捂住口鼻立即冲进火场。一次冲锋，他被浓烟阻挡；两次冲锋，他触摸到孩子的手掌，申丽军赶紧将湿毛巾捂住孩子的口鼻，一把抱起他冲了出去。

救出孩子后，申丽军一刻不敢耽误，急忙灭火。他不顾烈火炙烤、浓

烟熏呛，几次奋力扑救，才把大火彻底扑灭。此时，申丽军已是满身烟灰，胳膊也被烧伤了一片。孩子的母亲见状，要送申丽军去医院，被他婉言拒绝了。申丽军默默离开现场，自己前往医院包扎了伤口。

## 在部队锻炼了坚强意志

申丽军奋不顾身冲进火海救人的事迹迅速传开，大家纷纷为他点赞。“我是一名退役军人，当人民群众遇到危险时，我理当冲锋在前。”面对这些赞扬，申丽军坚定地说。

1990年出生的申丽军从小的理想就是当兵，练就一身本领，保家卫国。2009年，19岁的申丽军参军入伍，实现了自己的从军梦。入伍前，父亲嘱咐他，一定要把自己锤炼成一块“好钢”。

新兵分配时，申丽军成为步兵连一名战士。在体能训练中，为了提高自己的成绩，他跑步总是比别人多负重；为了练射击，他在坚硬的砂石地上持枪纹丝不动；为了练擒敌，他拳打干遍，摸爬滚打练真功。

正是凭着这股子韧劲儿，申丽军的综合素质突飞猛进，很快就拿到了全中队体能达标考核第一名。因为表现突出，入伍第二年，申丽军就成为班长兼弹药管理员。当兵12年，申丽军多次获得荣誉。

## 倾情招商当好“勤务兵”

2022年11月，从部队退役后，申丽军来到屯留区招商中心工作。招商引资关键在信息，作为招商“新兵”，一开始申丽军也迷茫过。以前



申丽军看望孤寡老人。  
图片由受访者提供

在部队都是听从指挥，现在要招商，去哪里招、招什么企业、怎么招都是问题。

找不到突破口，性格本就要强的申丽军一门心思扑在业务上。跟着领导开会，向前辈请教，自己翻资料，收集信息……慢慢地，申丽军在工作中有了很大起色。

策划、对接、出差、接待、谈判、咨询、论证、报告……招商工作的每一个细节都需要多次磨合。为招商更有实效，申丽军总会设身处地为客商解决投资、生产及生活中的各种问题，推动帮办项目快速落地。

“在部队里，我接受的教育就是要有正义感，永葆军人本色。如今我虽然脱下军装，但我的骨子里依然是一名军人。”申丽军说。危急时刻，申丽军毫不犹豫挺身而出；在平凡岗位上，他踏踏实实工作，用爱和责任彰显着军人本色。

文明大家谈 DAJIATAN  
WENMING

## 在新征程上书写新荣光

德言

农田里突然着火，一名小男孩被困火中，四周浓烟滚滚，男孩生命危在旦夕。危急时刻，退役军人申丽军挺身而出，几次冲进火海，将男孩成功救出，而他自己却被烧伤手臂。事后，申丽军说：“部队培养了我12年，当人民群众遇到危险时，我理当冲锋在前。”

戎装在身，责任在肩；戎装褪去，责任在心。在我们身边，有许多像申丽军这样的退役军人。“山西好人”王俊飞奋不顾身勇救落水者，退役回村后，当起养牛致富新农人，如今成为乡村振兴的“领头雁”；潞安化工集团余吾煤业公司李春林组建“雷锋车队”，高考期间爱心送考，上班路上接送工友，路遇有困难的人出手相助；平顺县劳动模范郭双勇当村干部为村谋发展，当村医守护村民健康；潞城区南花辿村村民陈富升，父子两代人出了三名军人，传承优良家风，弘扬忠诚报国情……

不同的职业，一样的坚守；不同的岗位，一样的奉献。在这些退役军人身上，涌现出许许多多见义勇为、甘于奉献的好人好事，他们用实际行动展现退役军人的优秀品质，那就是忠诚使命的担当精神、满腔热血的报国情怀、坚韧不拔的奋斗意志、甘于奉献的无悔选择。

微光汇成星河，照亮前行道路。新时代是奋斗者的时代，也是每一个人建功立业、大有可为的时代。让我们向这些优秀的退役军人学习，像他们那样忠诚使命、笃行不怠、奋斗不止，在新时代新征程上书写新的荣光。

新时代好少年 HAOSHAONIAN  
XINSHIDAI

# 卫可薪：巧手剪纸传承传统文化

本报记者 丁德令

一把剪刀、一张红纸，常人眼里再普通不过的工具和材料，在沁源县郭道小学六年级学生卫可薪手里，似乎被赋予了魔法，她总能轻松剪出一幅幅栩栩如生图案。在老师和同学们眼中，卫可薪是一位名副其实弘扬传统文化的“小达人”。2023年7月，卫可薪被评为“新时代长治好少年”。

今年12岁的卫可薪从小跟着爱剪纸的奶奶长大，耳濡目染，她也喜欢上了剪纸艺术。每当小可薪看着奶奶那灵巧的手握着剪刀在纸上飞舞，剪出漂亮的图案时，她就觉得特别神奇。尤其是每逢过年时，玻璃上贴着奶奶剪的窗花，卫可薪能盯着窗花看许久。

上幼儿园后，卫可薪开始跟着奶奶学习剪纸，起初从比较简单的窗花

红双喜、五角星学起。“那时，但凡一闲下来，可薪就缠着奶奶学剪纸，我们感觉她对剪纸很感兴趣，她的动手能力也很强。”卫可薪的妈妈说道。剪纸需要耐心，这一点小可薪从未缺乏过，她搬来小椅子挨着奶奶坐下，认认真真地剪着，学得有模有样。

在奶奶的指导下，卫可薪剪出来的花样越来越多。上了小学后，剪纸的时间相对减少了，但卫可薪总会抽出时间，完成她的这门“兴趣”作业。随着技艺的进步，她开始尝试剪复杂的作品。过程中，她碰到了许多困难，但仍然靠着热情和韧劲，掌握了更多剪法。

去年寒假里，卫可薪尝试着把奶奶的剪纸作品拍摄成小视频发布到网上，

想让更多人了解沁源剪纸艺术。没想到，视频一经发布，吸引了许多人“围观”点赞，还和一些剪纸爱好者成为朋友，大家互相交流学习，共同提高技艺。

除了拍视频外，卫可薪也会经常跟同学们分享剪纸乐趣。在学校的美术社团，她还当起了小老师，向大家讲述剪纸文化，传授剪纸技巧。虽然剪纸耗时耗力，但卫可薪却从没耽误学业，她合理安排时间，做到学习和兴趣两不误。

“每当我剪出一幅幅作品时，觉得特别有成就感，我还想学习刻刀技艺，提升自己的剪纸技巧。”在跟随奶奶剪纸的过程中，卫可薪慢慢有了自己的想法，她说自己不仅想学习剪纸，也希望为弘扬剪纸艺术贡献自己的一份力量。



卫可薪展示自己的剪纸作品。